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Formanden har ordet
Anders Aalund

 
Kære læser
Jeg vil have begyndt med udtrykket 
”Tempus fugit”, hvilket ofte bliver over-
sat til tiden flyver. Jeg har læst mig frem 
til, at denne oversættelse ikke er helt 
rigtig, men at det snarere betyder tiden 
flygter. Dette skal lede tankerne hen på, 
at det gælder om at få noget ud af tiden, 
og ikke spilde den.

Et motto HLS bestemt kan leve op til. 
Vores allestedsnærværende webredaktør 
Jørgen Snedled har brugt noget af hans 
tid på at granske de data, der er oplag-
ret i “Nem Tilmeld” systemet. Tallene 
vidner om en imponerende aktivitet. I 
perioden 12-12-2019 og t.o.m 21-05-
2025 er der afholdt ikke mindre end 
87 arrangementer med 2939 deltagere. 
Lige omkring 34 deltagere pr. arrange-
ment. Det kan du/I/vi være meget stolte 
af, men i særdeleshed arrangementsud-
valget.

Nu bliver vi taget med på råd

Du kan måske huske brevvekslingen i 
Hvidovre Avis, hvor selskabet ærgrede 
sig over, at hverken vi eller Forstadsmu-
seet havde fået mulighed for at komme 
med forslag til hvor man kunne hædre 
afdøde borgmestre ved at navngive en 
vej eller plads efter dem. Det er heldig-
vis løst og vi er kommet med forslag til 
navngivning. I denne omgang var det 
borgmestrene Inge Larsen og Milton 
Graff Pedersen.

Vi er også kommet med forslag til 
hvordan man kunne hædre den første 
socialdemokratiske sognerådsformand 
Carl Nielsen.

Ikke blot vejnavne bliver vi hørt om. Nu 
oplever vi det glædelige, også at blive ta-
get med på råd i byggesager. Aktuelt er 
en sag, hvor man ønsker at foretage ned-
rivning af et hus med SAVE registrering 
2. Når huset har fået værdien 2 betyder 
det, at huset har høj bevaringsværdi, 
idet det repræsenterer en betydningsfuld 
del af Hvidovres historie, og dermed er 
det klart for HLS, at en nedrivning ikke 
vil være en god løsning.

Bogudgivelse

HLS udgiver bogen ”Beretning om 
Hvidovregade og dens mennesker i 
forandringens tid” skrevet Torben Kok 
Rasmussen. Torben vil være kendt af 
flere som tovholder i Selskabets intervie-
wgruppe.

Jeg har haft lejlighed til at være med 
undervejs i tilblivelsen og synes, der er 
kommet en rigtig god og nyttig bog ud 
af processen. Bogen uddeles gratis til 
medlemmerne af HLS. Er man to med-
lemmer på samme adresse får man dog 
kun et eksemplar pr. automatik.

Det er muligt at hente et eksemplar i 
Rytterskolen den 24. august kl. 14-16 
hvor vi holder reception i anledning af 
udgivelsen.

Det vil fremgå af bladets arrangements-
oversigt, at HLS går et endog meget 
travlt efterår i møde.

Med venlig hilsen 
Anders Aalund
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Denne artikel handler om et 
forretningseventyr skabt af  
en teknologisk pioner og iderig 
iværksætter. 
Eventyret starter i Schweiz. Her fødtes 
Anton Johan Petersen i 1927 i Luzern. 
Han drev fra 1964 til 1978 virksomhe-
den A. P. Radiotelefon på Hjørnagervej 
18-20/Hvidovregårds Alle 23 med 350 
medarbejdere, da virksomheden havde 
flest ansatte. Virksomheden var en af de 
førende på verdensplan vedr. radiotele-
foni/mobiltelefoni.

1	  Adressen var dengang Brostykkevej 180. Her drev L&L virksomhed fra 1946 til 1953.  Flyttede til Vanløse og lukkede i 1965. Væsentlige dele af LL’s historie er 
beskrevet i TV-serien ”Krøniken”. 

Anton Petersens (AP) farfar var dansker 
bosat i Schweiz. AP var tidligt meget in-
teresseret i radioer.  Han blev uddannet 
radioteknikker og arbejdede til start bl.a. 
med at fremstille røntgenapparater. Han 
var også en ivrig radioamatør. 

I 1947 rejste han til Danmark. Han fik 
ansættelse hos Fisker & Nielsen (Nilfisk, 
Nimbus) og kort tid efter ansættelse hos 
Linnet & Laursen (LL) der producere-
de radioer på Arn. Nielsens Boulevard 
1321. I 1950 kunne (LL), på en stor radi-
oudstilling i Forum, præsentere sit første 
sort-hvidfjernsyn.

AP var ansat hos LL til 1951 og deltog 
i udviklingsarbejdet inden for radio og 
fjernsyn. Her mødte han sin kommende 
svigermor som var montrice. Sammen 
med  hendes datter, Helen,  som han 
giftede sig med, begyndte han at designe 
og fremstille radiotelefoner i hjemmet i 
lejligheden på 2. sal i Michael Berings 
Vang 266.  

Sammen med direktør Harald Steffen-
sen, Frederiksholms Radio begyndte AP 
på Stubmøllevej 12-14 i Sydhavnen en 
af de tidligste radiotelefonproduktioner i 
Europa. Produktionen voksede, og man 

fik flere lokaler, nu tillige på Grønrisvej 
5 i Sydhavnen.

Radiotelefonproduktionen  
flytter til Hvidovre
I 1964 var der 30 ansatte, og firmaet 
flyttede til Hjørnagervej 18. I 1966 
ansatte AP sin tidligere chef, Harald 
Linnet, i udviklingsafdelingen. I 1969 
blev Haralds søn, Poul Linnet, også 
ansat. Forbindelsen til tidligere chefer og 

A.P. Radiotelefon
Af Stig Sørensen og Jens Frederik Jørgensen

Anton Petersen 1927 - 2011

Anton Petersen, Helen Petersen og deres søn Toni 
i hjemmet Gammel Køge Landevej 277 (i Bering-
parken) i 1954. Her blev de første mobiltelefoner 
produceret. Foto udlånt fra TP Radio.
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kollegaer blev en bærende del af virk-
somhedens udvikling.

A.P. Radiotelefon havde allerede i 1953 
udviklet en radiotelefon til brug i taxaer 
med bl.a. Hvidovre Taxa som en af de 
første kunder. En antenne placeret på 
Hvidovre Vandtårn gjorde, at taxaerne 
havde forbindelse til det halve af Sjæl-
land. Halvdelen af Københavns Taxa 
og mange andre taxafirmaers vogne var 
også udstyret med radiotelefoner fra 
A.P. Radiotelefon.

Radiotelefoner måtte kunne anvendes af 
private brugere. Ideen blev til et mobil-
radiotelefonsystem med 80 kanaler, der 
kunne bruges i hele landet. Radioen var 
oprindeligt baseret på radiorøret med 
få kanaler - og kunne monteres i bilens 
bagagerum. Senere blev radiorøret 
erstattet af mindre transistorer og 
udstyret kunne ligge under førersædet.

Da det var vigtigt at have en stabil leve-
rance af krystaller, indgik AP en aftale 
med et firma i Humlebæk. Der blev 
tillige oprettet en marineradiofabrik i 
Säffle i Sverige.

2	  Kan nogen hjælpe os med et foto af denne radiomast.2	  Kan nogen hjælpe os med et foto af denne radiomast.
3	  Født i 1951.3	  Født i 1951.

I 1978 havde firmaet skabt en kompakt 
radiotelefon, der nu skulle produceres af 
de 350 medarbejdere, heraf de 300, der 
havde arbejdsplads på Hjørnagervej 18-
20 på den gamle Hvidovregård, Hvid-
ovregårds Alle 23. AP og familien boede 
selv på 1. sal af Hvidovregårds stuehus. 

På gårdspladsen stod en 50 meter høj 
gittermast med AP-logo.2 Med denne 
mast var der forbindelse til udstyr i ta-
xaer og firmaers servicebiler, hvor de så 
end befandt sig over hele Sjælland. 

Radiotelefonerne var blevet en stor 
eksportvare og man kunne reklamere 
med at producere verdens mest avan-
cerede biltelefon. Nye produkter opstod 
ofte ved at spørge brugerne om, hvad de 
kunne ønske sig det nye udstyr kunne, 
altså produkter “skræddersyet” til kun-
derne.

Radiotelefonen kunne forbindes med 
hornet i en servicebil, så opkald kunne 
høres, når man arbejdede udenfor. Det 
var bl.a. tilfældet med den store kunde, 
Belysningsvæsenet. 

Konkurrenter havde hele tiden øje på 
virksomheden, der satte nye standarder 
på området. Storproduktion og fortsat 
udvikling krævede investeringer. Så 
i 1978 så AP sig nødsaget til at sælge 
firmaet til Philips, der i 1980 flyttede 
produktionen væk fra Hvidovre.

Som en del af salget måtte AP under-
skrive en 5-årig konkurrenceklausul. 
En tilsvarende aftale ønskede Philips 
også med APs ældste søn, Toni3. Han 
var startet som arbejdsdreng, blevet 
uddannet som elektronikmekaniker og 
havde været rundt i alle afdelinger, sidst 
i udviklingsafdelingen.  Hertil sagde AP: 
”NEJ”. Han ville ikke binde sin søns 
fremtid.

Om arbejdspladsen  
A.P Radiotelefon

Vi har fået fortalt, at medarbejderne på 
et tidspunkt fik fremstillet en bog, der 
fortalte medarbejdernes historie, hvor 
de kom fra osv. Den bog har vi efterlyst 
i forrige nummer af medlemsbladet 
tillige med tidligere medarbejdere, der 
vil kunne fortælle om at arbejde på A.P. 
Radiotelefon.



6

Mange af medarbejderne, der var ansat 
i produktionslinjerne kom fra Hvidovre 
og nabokommunerne. De havde ikke 
nødvendigvis de rigtige kvalifikationer 
til arbejdet fra start, så firmaet stod for 
oplæring. Det var hovedsageligt kvin-
der, der stod for montage. De var ferme 
til bl.a. loddearbejdet. Lodning foregik 
uden lup eller mikroskop. Gode øjne 
eller briller var nok, da komponenter 
dengang var forholdsvis store.

Mange af kvinderne var enlige mød-
re, og derfor var det godt at bo tæt på 
arbejdspladsen, så en travl dag kunne 
hænge sammen. Under montagearbej-

det kunne snakken sagtens gå livligt om 
børn, indkøb mv. Det gav et godt ar-
bejdsmiljø.

AP Radiotelefon havde døgnservice i 
relation til det solgte udstyr. Den opgave 
blev i stort omfang varetaget af ingeni-
ørstuderende, der kunne tjene penge på 
nattevagten og samtidig læse lektier.  

Firmaet havde nogle sportsklubber 
- skydeklub, bowling, bordtennis og 
forskellige andre aktiviteter.

Anton Petersen ved produktionslinjen på Hjørnagervej.  Kilde:  https://tpradio.com/

Anton Petersen til venstre og Gyvelsøe ved produktionslinjen på Hjørnagervej. Kilde: https://tpradio.com/

https://tpradio.com/
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Toni starter TP RADIO  
i Greve
I 1978 gentager Toni Petersen (TP) så 
familieeventyret og faderens kunststykke 
med udvikling af sin egen virksomhed. 
Han starter hjemme i sin garage i Gre-
ve.

En af ingeniørerne, jeg arbejdede sam-
men med i udviklingsafdelingen, sagde, 
at han ikke ville arbejde for Philips, 
så hvis jeg ville have ham ansat, så 
var det helt fint med det. Så var vi to 
mand i garagen. Så gik det stille og 
roligt derudad, hvor jeg ansatte min 
lillebror, Brian. Han kom i lære hos 
mig. Også endnu en lærling kom til. 
Så det gik jo ikke ret lang tid, så der 
var ikke plads nok i garagen mere.

 
I samme periode havde AP startet en 
produktion af vinduesrammer og bygget 
en fabrik hertil i Greve. Da TP  havde 
brug for større lokaler, flyttede virksom-
heden ind i den bygning, faderen have 
opført på Agenavej.

Efter udløbet af 5 års-klausulen stoppe-
de AP vinduesproduktionen, og begynd-
te at udvikle trådløse røgalarmer - og 
sidenhen blev han ansat i TP RADIO. 
Her var han faktisk ansat i en længere 
periode, end TP var ansat hos ham!

Halvdelen af TP RADIOs omsætning 
kommer fra taxabranchen. Firmaet har 
bl.a. udviklet og produceret mobil pc’er 
til taxaer, taxametere, betalingstermi-
naler og printere.  Det er til taxaer både 
i Danmark og i udlandet. Firmaet har 
kunder i over 50 lande. 

Foto: Toni Petersen foran firmaets SMD-robot. Kilde: https://tpradio.com/
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Et andet produkt er radioer til overvåg-
ning i kemisk industri. Udstyret vide-
resender alarmer til vagthavende per-
sonale. Udstyret er designet, så det kan 
anvendes i miljøer, hvor der kan være 
fare for at antænde brandbare kemika-
lier.

Ligeledes har virksomheden lavet radi-
oudstyr til kyststationer. Hertil kan skibe 
overalt i verden kalde op på VHF kanal 
16. 
 
Samlet går 80% af TP RADIOS salg til 
eksport. Men virksomheden har også 
leveret et af de største lukkede radionet-
værk i Danmark. 
 
Produktionen har gennem tiden æn-
dret karakter fra store komponenter, 
der skulle håndloddes til mikroskopiske 
komponenter, der påsættes af monte-
ringsmaskiner  - 20.000 stk/time. 
 
Med nutidens teknologi har TP RADIO 
kun brug for 20 ansatte som alle har til 
huse på adressen i Greve.

Afslutning
Virksomheden har et lille museum, med 
eksemplarer af det udstyr, som A.P. 
Radiotelefon og TP RADIO har udvik-
let og produceret. Meget interessant for 
kunder og personer som har interesse 
for radiotelefoni. 
 
TP er ikke på vej på pension. Arbejdet 
med at udvikle udstyr er en livsstil. 
Havearbejde mv. er ikke tillokkende. 
Motorbådssejlads er en hobby, som også 
AP havde. Toni har sat mange hastig-
hedsrekorder og har endda slået APs 
tidligere rekorder.

 
 
Kilder: 
 
Interview 25. februar 2025 med Toni 
Petersen. 
Mindeord om Anton Petersen i Hvidov-
re Avis 9.8.2011. 
Radioten Nr. 2. side 3 ”Fra A.P. – til TP 
Radio” , findes på https://tpradio.com/ 
https://ing.dk/artikel/mobilve-
teran-med-hang-til-hurtige-biler-og-ba-
adeanton-petersen-og 

Toni Petersen foran TP RADIO 25.februar 2025. 
Fotograf: Stig Sørensen.

https://tpradio.com/
https://ing.dk/artikel/mobilveteran-med-hang-til-hurtige-biler-og-baadeanton-petersen-og
https://ing.dk/artikel/mobilveteran-med-hang-til-hurtige-biler-og-baadeanton-petersen-og
https://ing.dk/artikel/mobilveteran-med-hang-til-hurtige-biler-og-baadeanton-petersen-og
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Hvidovre

Fysioterapi
og Rygskole

Strandmarksvej 18, 2. sal     2650 Hvidovre
Tel 36 49 38 38    mail@hvidovrefysioterapi.dk

www.hvidovrefysioterapi.dk

I Blad nr.1 2025 bad vi om hjælp til 
at identificere nogle af damerne på 
billedet side 4.

Finn Castella har kontaktet mig med op-
lysninger om, hvem der var på det foto 
af Agnes Toft Sørensens syklub, som vi 
efterlyste i medlemsblad nr. 1-2025

Damen i 2. række til højre for damen 
i ”tyrolertøj” er FCs farmor, Karen 
Margrethe Elisabeth Petersen (fra 1959 
Castella ved navneændring til Finn 
Castellas oldemors efternavn). Karen 
Margrethe Elisabeth Petersen var født i 
1895.

Hun var kun 
145-148 cm høj, 
og Finn Castella 
husker, at hendes 
skonummer var 
31-32.

Hun var gift med Robert Frants Peter-
sen.

Ægteparret boede Hvidovregade 19, i 
dag efter ændring af husnummerering, 
Hvidovregade 9.

Mange kom hjemme hos farmoren for 
at få omforandret tøj, så det så anderle-
des ud (nyere ud).Farmoren kom meget 
sammen med Agnes Toft Sørensen. 

Farfar og farmor var medlemmer af 
Socialdemokratiet.

FC har hørt, at syklubben havde et (sy)
lokale på Strandmarksskolen.

Tak til Finn Castella for oplysningerne.

Oplysning om foto af Syklubben
Af Jens Frederik Jørgensen

Udsnit af foto fra 
Agnes Toft Sørensens 
syklub bragt i med-
lemsblad 1-2025. 
Karen Margrethe 
Elisabeth Petersen til 
højre på foto.
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Hvor Nordlundsvej krydser 
Kastanienborgvej, har der 
ligget en del butikker, som år 
tilbage udgjorde et lille ”bu-
tikscenter”, der kunne forsyne 
villakvarteret med de mest al-
mindelige varer. Det er nu ble-
vet historie.
Tilsvarende lå der butikker på Kettevej 
til grænsen mellem Avedøre og Hvidov-
re. Dette område har udviklet sig, nye 
butikker er kommet til. De små butikker 
er blevet erstattet og suppleret af store 
kæder – Hotel, servicestation, McDo-
nald, Netto, REMA 1000.

Da der var udstilling om butikker, kom 
Else og Jens Juel Jensen og så udstillin-
gen og sagde, at ikke alle butikker var 
kommet med. 

Det var en opfordring til at grave dy-
bere. Det skete den 17.12.2024, da 5 af 
områdets beboere mødtes og fortalte 
historier om områdets butikker. 

Mødet og efterfølgende gennemgang af 
byggesagsarkivet betød, at der kom 25 
butikker mere med i oversigten over bu-
tikker, og adresser på flere butikker blev 
korrigeret. Tak til mødedeltagerne for 
jeres erindringer og indsats

.

Mødested: Nordlundsvej 82 hos Else og Jens Juel 
Jensen den 17.12.2024
Fra venstre: Else Jensen, Jens Juel Jensen, Dorthe 
Efferbach, Nordlundsvej 62, Søren Nørgaard Hansen, 
Nordlundsvej 62,  
Dan Kolko, Nordlundsvej 69. 
Fotograf: Jens Frederik Jørgensen.

 
Gårde og gartnerier, der lagde jord 
til bebyggelse

Et af de første villakvarterer i Avedøre 
er villakvarteret syd for Kettevej mellem 
Avedøre landsby og Avedøre Havnevej, 
som er udstykket fra 3 gårde - Avedøre-
gaarden, Storegaarden og Krogholts-
bjerg. Udstykningen begyndte i midten 
af 1920erne, da William Zeltner købte  
 Avedøregaarden og begyndte at udstyk-
ke parceller. Langt de fleste parceller 
blev bebygget med helårsboliger. Hele 
villaområdet – som man i Avedøre  
Landsby omtalte som henholdsvis 

Om et villakvarter i Avedøre
Af Jens Frederik Jørgensen
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”Kolonien” og ”Sibirien” - var fuldt be-
bygget i midten af 1950erne.1 

Helt ude ved grænsen til Hvidovre hav-
de Svend Bruun sit store gartneri. Her 
har mange unge haft et sommerferiejob 
med at ”knoppe nelliker” dvs. fjerne 
sideskud, så der kun var en eller flere 
store blomster tilbage på hver stængel. 
Senere blev nellikerne skåret.
1	  Læs mere på 1	  Læs mere på www.Forstadsmuseet.dk/historien-om/avedoergaards-villaby-www.Forstadsmuseet.dk/historien-om/avedoergaards-villaby-

Da gartneriet blev nedlagt, lagde det 
jord til 51 rækkehuse i bebyggelsen Ket-
teholm og til forretningerne på hjørnet 
af Kettevej og Avedøre Havnevej.

På Kettevej 10 havde H. Eriksen et lille 
gartneri. Ved anlægget af Holbækmo-
torvejen fik han eksproprieret en stor del 
af sin jord. Indtil 1974 havde hans ejen-
dom adresse i Brøndbyerne. 

1.4.1974 blev arealet i Avedøre vest for 
Vestvolden og syd for motorvejen over-
ført fra Brøndby Kommune til Hvidov-
re Kommune.

En del af Eriksens grund blev solgt til 
byggeriet af Esso-Motor-Hotel, der åb-
nede i 1979. Den sidste del af grunden 
blev solgt til REMA 1000, der åbnede 
15.1.2015.

Avedøregaarden, 1936-38. Avedøregaarden var den nordligste af gårdene i 
Avedøre. I venstre øverste hjørne ses krydset Kettevej/Storegade og i nederste 
venstre hjørne ses købmand Bærentsens hus. Avedøregaarden blev ikke udflyttet 
fra landsbyen og havde marker på sydsiden af Kettevej næsten helt til grænsen 
til Hvidovre og derudover et stykke mod syd langs det, der i dag er Avedøre 
Havnevej.  
Kilde Danmark set fra luften.

Svend Bruuns gartneri 1940 . Kilde Forstadsmuseet , Foto B11335

http://www.Forstadsmuseet.dk/historien-om/avedoergaards-villaby-
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Om villakvarterets butikker mv.

Gartnerier

I forbindelse med Avedøregaardens 
udstykning skød der et par små gartne-
rier op. Anton og Inger Jensen havde 
gartneri, Nordlundsvej 34-38 og Willy 
Nielsen, Nordlundsvej 52-54. Her kunne 
områdets beboere købe grøntsager som 
supplement til det, de selv kunne dyrke i 
haverne.

Købmænd mv.

Købmænd, ismejerier, brødudsalg var 
normalt de første butikker, der dukkede 
op i nye villakvarterer. Sådan var det 
også her.

På Avedøregårdsvej 35 åbnede i 1937 
et ismejeri med brødudsalg.  I 1969 tog 
ismejeriet navneforandring til ”Ta` selv”. 
Selvbetjening var nu blevet tidens løsen, 
og i 1983 var varesortimentet gradvist 
blevet udvidet, så der var tale om et mi-
nimarked.

Kettevej 10. Foto Jens Frederik Jørgensen, oktober 2011.  Huset blev nedre-
vet, da REMA 1000 byggede supermarked.

Anton Jensens gartneri Nordlundsvej 34-38. Fyret blev brugt til opvarmning af gartne-
riet. Bygningerne blev sprængt væk, da der skulle bygges parcelhuse på området. 1968. 
Kilde. Forstadsmuseet: x13254.tif
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På Nordlundsvej 35 blev der i begyn-
delsen af 1930´erne etableret en køb-
mandsbutik på hjørnet af Kastanien-
borgvej. Butikken skiftede indehaver et 
par gange. Den seneste var Sv. Bruun.

Ejnar Berthelsen mente i 1947, at kun-
deunderlaget nu var så stort, at der var 
økonomi i at åbne en købmandsbutik på 
hjørnet af Kettevej og Grænsevej. Det 
var hans kone, Karen, som bestyrede 
butikken. 2

2	    Læs mere 2	    Læs mere https://forstadsmuseet.dk/historien-om/erindringer-koebmanden-paa-graensevej-kettevej/https://forstadsmuseet.dk/historien-om/erindringer-koebmanden-paa-graensevej-kettevej/  

Udstykningen af Krogholtsbjerg var 
ifølge luftfoto ikke gået i gang i 1954. 
Det skete et par år senere og kvarterets 
4. købmandsbutik -” Claus” - blev åb-
net 1.8.1958 på Ærtebjergvej 16. Børge 
Peter Clausen og hustru Era drev forret-
ning her frem til 1.11.1971.

Alle købmandsbutikkerne i villakvarte-
ret er nedlagt, og handlen er overgået til 
supermarkeder.

Kilde Forstadsmuseet. Unge samlet foran brødudsalget  
Avedøregårdsvej 35.

Kilde. Forstadsmuseet. 
Karen Berthelsens butik 1954. Kolonihaverne var nu kommet til på den anden side af Ket-
tevej. Det er butikkens lastbil, der står sammen med en Carlsberg-vogn. Butikkens adresse 
var Kettevej 97. I dag er husets adresse Kettevej 19.

https://forstadsmuseet.dk/historien-om/erindringer-koebmanden-paa-graensevej-kettevej/
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Nordlundsvej, Kastanienborgvej og 
Grænsevej 

Området omkring krydset Nordlunds-
vej/Kastanienborgvej var et centrum i 
de første udstykninger. Her kom der til 
at ligge et vandværk og en transforma-
torstation, og der udviklede sig et lille 
butiksområde, som kunne forsyne områ-
det med de mest nødvendige varer. 

En slagter kom til i 1946. Denne butiks 
kundeunderlag udviklede sig, og fra 
1980erne var ”Avedøre-slagteren” en 
butik, der var kendt og søgt fra kunder i 
hele Hvidovre. I 2006 lukkede butikken, 
der i stedet blev omdannet til en cate-
ringbutik med sandwich.

Området har også haft butikker med 
trikotage, børnetøj. elektrikerforretning, 
damefrisører og blomsterbutik.

Foto fra åbningsdagen  1.8. 1958

Foto fra 1.11.1971, hvor forretningen lukker

Avedøre-slagteren Foto: Jørgen Snedled - April 2003
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Området har huset liberale erhverv. To 
tandteknikere har haft klinik i området. 
En dyrlægeklinik lå Avedøregårdsvej 82, 
indtil den flyttede til Kettevej 25. Dyr-
læge Bistrup har oplyst, at klinikken nu 
flytter til Hvidovrevej 59.

På Grænsevej 43 havde Saabye læge-
praksis. Senere kom læge Strøm til på 
Grænsevej 7.

Leo Zabinskis materieludlejning – 
Nordlundsvej 73 - er også en af områ-
dets gode historier. Da Zabinski gik på 
pension, brugte han sin kapitalpension 
på i sin store garage at starte reparation 
af haveredskaber samt materieludlej-
ning. Her kunne man, som det senere 
er blevet tilfældet i byggemarkeder, leje 
større udstyr til havearbejde og vedli-
geholdelse af huset. Da der var tale om 
udstyr, der kun skulle bruges i en kortere 
periode, var det en billig og fornuftig 
løsning for husejerne at leje det nødven-
dige udstyr i stedet for at købe. 

Om butikker på Kettevej 15 og 25

Kettevej var en af vejene fra Avedøre til 
Hvidovre. Da villakvarteret skyder op, 
skyder der også butikker op på Kettevej 
ud for villakvarteret.  

3	  Krøll Schwartz var meget aktiv i grundejerforeningen og i villakvarterets udvikling. Han købte flere grunde i kvarteret, byggede og solgte så 		 3	  Krøll Schwartz var meget aktiv i grundejerforeningen og i villakvarterets udvikling. Han købte flere grunde i kvarteret, byggede og solgte så 		
	 de nybyggede huse.	 de nybyggede huse.

På Kettevej 15 er et udhus ulovligt ble-
vet brugt til en lille virksomhed. I 1951 
får ejendommens ejer J. Krøll Schwartz3 
tilladelse til, at virksomheden må fort-
sætte. Virksomhedens arbejde bærer 
præg af, at tiden var præget af mangel. 
Virksomhedens arbejde med at fremstil-
le tånæser blev i ansøgningen beskrevet 
således: ”Lærredsstykker udstandses på en 
Haandstandser, og de to Lag sammenlimes 
ved Paasmøring af Lim med en Paletkniv.” 
Ansøgningen var vedlagt en prøve.

I 1952 overtager Vilh. Christensen 
ejendommen. Han ansøger om at måtte 
opføre en tilbygning til brug for farve-
handel og isenkram. Han anfører, at be-
boerne i kvarteret må tage til Hvidovre 
for at købe disse varer. De efterspørger 
en lokal fagmand. Der savnes en sådan 
forretning i denne del af Glostrup kom-
mune. Grundejerforeningen anbefaler 
stærkt, at der gives tilladelse, Det sker i 
1952.

Butikken overtages senere af Inger og 
John Larsen, der huskes tydeligt af 
kvarterets beboere som et par, hvor man 
kunne få rådgivning, når der skulle ske 
om- og tilbygninger og som en butik, 
hvor man kunne købe de 5 skruer eller 
søm, man lige stod og skulle bruge! Med 
deres lille lastbil kunne de levere alt. 

Forretningen nedlægges i 2004.

Kettevej 25 har rummet mange for-
skellige butikker. Frugt- og grøntbutik, 
kiosk, stadeplads for pølsevogn, bageri, 
VVS-butik, dyrlægeklinik og frisørsalon.

Hos bager Ahrensberg kunne man få 
frisk morgenbrød, hvis man var på vej 
tidligt hjem fra en ”tur i byen”. Brød fra 
Ahrensberg kunne købes i mange brød-
udsalg i Hvidovre.

Afslutning

Villakvarteret fortæller historien om, da 
de første gårde i Avedøre udstykkes og et 
af de første villakvarterer opstår. Udvik-
lingen var nu nået ud vest for Hvidovre, 
og den udvikling, der havde fundet sted 
i Hvidovre, skete nu i mindre format i 
Avedøre.

Det er historien om, hvorledes der kom-
mer butikker, der kunne betjene de nye 
beboere med nødvendige varer og nød-
vendig service. 

Det er også historien om, hvorledes 
småt forgår, og stort opstår. De små bu-
tikker bukker under og erstattes af nye 
og større butikker. Nye servicebehov 
opstår. Et nyt lokalcenter på den gamle 
grænse mellem Hvidovre og Avedøre 
vokser frem. 
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Juli 
En læser skriver, at det på grund af det 
faldende børnetal vil være uansvarlig 
kommunalpolitik, hvis Sønderkærsko-
len ikke bliver nedlagt, mens antallet af 
ældre stiger, hvilket vil stille nye krav til 
kommunens økonomi. 

Hvidovre Kulturråds nye formand 
Henrik Persson fortæller, at de er i gang 
med et projekt om et egnsspil, hvor ca. 
200 lokale amatører og en håndfuld 
professionelle skuespillere skal deltage. 
På grund af manuskriptskrivning og den 
omfattende planlægning opføres stykket 
først i 1987. 

En ny gang- og cykelsti fra Avedøre Hol-
me over den 1 kilometer brede havbugt 
til Vestamager åbner. Forbindelsen er 
anlagt langs sydsiden af den fremtidige 
Amagermotorvej, og er ført med over de 
to store motorvejsbroer i Kalveboderne, 
Sorterendebroen og Kalvebodsløbsbro-
en. Mellem de to broer fører stien over 
en kunstig anlagt ø, Skrædderholmen, 
hvor der også er adgang til en sydvendt 
sandstrand. 

Et kraftigt lyn- og tordenvejr ramte 
Hvidovre og mange familier vendte 
hjem fra ferie til et ildelugtende hus, for-
di de mange lyn havde fået HFI relæer 
til at slå fra. 

Hvidovre Kommune laver afspærring 
på tværs af Strandbovej, fordi der køres 
alt for stærkt på vejen. Afspærringen er 
meget upopulær hos beboerne, fordi 
de tvinges ud på en længere omvej, og 
spærringen tvinger trafikken ud på de 
mindre veje. 

Stadsgartneren satte sit personale til at 
sprøjte voldene omkring nyttehaverne 
Poppelhaverne på Avedøre Byvej. Det 
resulterede i, at plantegiften drev ind 
over haverne, og beboerne fik nærmest 
et chok, da de så, at toppen var svedet af 

deres grønsagsafgrøder. Alligevel fortalte 
stadsgartneren, at de roligt kunne spise 
grønsagerne. En ingeniør fra Kemika-
liekontrollen siger, at det er urimeligt, at 
stadsgartneren opfordrer folk til at spise 
de sprøjtede grønsager.   

Juli kvartal 1985 - set genem Hvidovre Avis
Af Knud Sørensen

Afspærring på Strandbovej - Toto: Hvidovre Avis
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August.

Gungehusskolen fejrer sit 25-års jubilæ-
um med en uges aktiviteter. Torsdagens 
højdepunkt var da faldskærmsudsprin-
gere landede på skolens idrætsplads.

Den 21-årige Peter Schmeichel, lands-
holdsmålmand, blev snittet i knæet med 
en kniv, da han sammen med vennen 
Iron Blanchensteiner afvæbnede en gal 
voldsmand, der forsøgte at komme ind 
til en privatfest, hvortil han ikke var 
inviteret.  

Glostrup Politi var meget utilfreds med 
den måde Hvidovre Tour blev afviklet 
på og truer med at der ikke næste år vil 
blive givet tilladelse til at afvikle arran-
gementet. Deltagerne overholdt ikke 
færdselsreglerne. Således kørte en større 
gruppe over for rødt lys og satte trafik-
ken i stå. Der manglede toiletter på de 
fire rastepladser til gene for de omkring-
boende. Hvidovre Cykelklub oplyser, at 
den lastbil, der skulle transportere toilet-
terne fra Jylland, var budt sammen.  

September
Socialdemokraterne er nu enige om, at 
vuggestuen på Cirkusgrunden skal byg-
ges hurtigst muligt, fordi ventelistetallet 
er steget, uden at man dog kan forklare, 
hvorfor tallet er steget så meget i det 
sidste halve år. Hans Jørgen Lundbye 
og Erik Molander fik dengang at vide 
af Erik Davidsen, at de burde smides ud 
af byrådet, fordi de gik imod gruppens 

beslutning om at udskyde projektet. 
”Hvem havde så ret”? Spørger Hans 
Jørgen Lundbye i avisen. 

Hvidovres Ketty med efternavnet 
Kristensen, der sad i byrådet i perioden 
1978-1982, hvor hun gik kraftigt i rette 
med det kommunale fråseri, vil tilbage 
til byrådet ved kommunevalget i novem-
ber for at få bugt med alt det frygtelige 
rod, der er i kommunen. 

Peter Schmeichel - Foto: Hvidovre Avis

Ketty Kristensen.  
Foto: Hvidovre Avis
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Dansborgskolen fejrede sit 25-års jubilæ-
um med overdådig fest, hvor der kom så 
mange gæster, at det var svært at kom-
me frem. Aktiviteterne spændte lige fra 
italiensk restaurant til rædselskabinet. 

For at få gang i naturgassalget tilbyder 
HNG, at man kan prøve naturgassen i 
12 måneder under devisen: Fuld til-
fredshed eller olien tilbage. Hvis man 
ikke er tilfreds, monterer HNG den 
gamle oliebrænder i fyret igen uden 
udgift for husejeren. 

En kreds af forældre danner et parti for 
at bevare Sønderkærskolen. Partiet får 
navnet Hvidovre-Listen og opstiller 5 
kandidater til kommunalvalget den 19. 
november.  

Jytte og Werner indbyder til afskedsre-
ception på Stjernekroen den 30. septem-
ber, hvor de stopper efter 31. gode år. 
Kroen videreføres af nye ejere. 
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I 1985 udgav Hvidovre Lokalhistoriske 
Projekt fire hæfter om livet i Hvidovre i 
tiden mellem 1925 og 1940. På side 95 
i hæftet ”Familieliv” er gengivet denne 
annonce fra Hvidovre Avis 29. 1. 1932.

1 1  	 Efter interview med Elin Jørgensen, Ebbe Sørensen, Gitte Sørensen (Børn af Birthe og John Sørensen) og Erik Jørgensen (gift med Elin).		

G. Lauridsen1 beholder den del af 
forretningen, der vedrørte radioer og 
opladning af datidens radioer. Her næ-
sten 100 år senere er ladestationer igen 
kommet på mode - til opladning af biler!

 Det interessante for denne artikel er nu 
især, at Mekaniker ( Johannes Georg) 
Søren Sørensen får forretning og værk-
sted på Mellemdigsvej 152 – i dag med 
adressen Hvidovrevej 346. – det bliver 
starten på en familiedrevet virksomhed 
i 53 år. 

”Cykel-Sørensen”, ”hos Sørensen”, 
”Hvidovre Cykle Import A/S” er de 
mange navne, forretningen har været 
kendt under af de fleste borgere i Hvid-
ovre. En ikonisk forretning på Hvidov-
revej, en vigtig del af Hvidovres lokal-
historie, og en forretning, hvor rigtig 
mange har handlet.

Om Søren Sørensen og  
hustru Hedvig

Søren Sørensen havde succes og ud-
videde efterhånden sortimentet med, 
lamper, grammofonplader, legetøj og 
barnevogne, radioer, cykler.  

Søren og Hedvig, der boede i et parcel-
hus bag forretningen, var en del af det, 
man kan kalde byens bedre borgerskab. 

Vores farfar og far solgte andet end cykler
Af Jens Frederik Jørgensen1
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Erik husker tydeligt de første gange, han 
mødte Hedvig. Hun var meget reser-
veret over for ham, fordi hans far var  
arbejdsmand. Det tog nogle år at blive 
accepteret i familien. Dengang i slutnin-
gen af 1960erne var der klar forskel på 
at være selvstændig og være fra arbejder-
klassen.

Hedvig var i starten i selve forretningen, 
men senere tog hun sig af forretningens 
regnskaber. Familien var præget af, at 
man tog hånd om de nærmeste, og at 
alle kunne hjælpe til. Moster Elna opgav 
sin manufakturforretning i Husum for at 
tage sig af forretningen på Hvidovrevej.

Søren og Hedvig havde 3 sønner John, 
Erik og Kaj. Erik omkom ved en mo-
torcykelulykke på Strandmarksvej. Det 
blev John, der overtog firmaet. Kaj, der 
var 20 år yngre, kom i lære som finme-
kaniker og arbejdede efter arbejdstid på 
værkstedet.

Om forretningen i John og Birthe 
Sørensens tid

Forretningen blev udvidet med Hvid-
ovrevej 344 og 348 og inde i og uden 
for forretningen var der udstillet ca. 50 
cykler og knallerter. Mottoet var jo flere 

Søren

KajErikJohnBirthe

Hedvig

GitteAnneElinErik J Ebbe

Fotoet er måske fra den dag, hvor Søren Sørensen som mangeårigt medlem af Hvidovre Handelsforenings 
bestyrelse er blevet æresmedlem af foreningen. 
Forreste række John Sørensen, Søren Sørensen og Birthe Sørensen. På armlænet hos Søren Sørensen sidder 
hans hustru Hedvig. På armlænet hos John Sørensen sidder Else Lønberg og bag de to fra venstre fru isen-
kræmmer Elli Gravesen, isenkræmmer Knud Gravesen og fru købmand Marie Søndergaard. Bagerste række 
til venstre købmand Martinus Søndergaard og Elna (Hedvigs søster). Foran hr. Søndergaard står Lønberg. 
Yderst til højre Etha Christensen gift med Erik Christensen der sidder på armlænet hos Birthe Sørensen. På 
fotoet tillige andre familiemedlemmer og et kollegapar fra Cykelsammenslutning. 
Årstal ukendt, Fotograf ubekendt. 
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udstillede, jo bedre. Cyklerne kom med 
godstog til Vigerslev godsbanegård, blev 
hentet der og samlet i forretningen. 

I starten hjalp Birthe i butikken, senere 
var hun mere på kontoret, og hendes 
søster Etha tog over i butikken.

Da der begyndte at dukke billige cykel-
mærker op, fik firmaet sit eget mærke 
– Vidov. ”Bilkacykler” kom også med 
i sortimentet, meget imod Johns vilje. 

Han mente, at de begyndte at ruste 
lige så snart, der blev meldt om regn 
i vejrudsigten! Kunderne spurgte, om 
der var garanti – ”Ja, der er OK-garanti ” 
sagde han, og kunderne spurgte, hvad 
det betød. Det betyder, ”at der er garanti, 
indtil cyklen er over kantstenen”!

Knallerter af mærkerne Kepler, Everton 
og Velo Solex var forretningens mærker. 
Emil Larsen var forhandler af PUCH. 
Kepler var faktisk en kopi af PUCH, og 
mange reservedele var ens.

 I vinduet til venstre for indgangsdøren 
var der udstillet legetøj. Op til jul var 
det Gitte, der pyntede op. Så blev alle 
vinduer mod Hvidovrevej fyldt med 
legetøj. Hvis man kun havde et eksem-
plar, måtte det med besvær pilles ud af 
udstillingen. Mange gik i weekenderne 
før jul forbi for at studere gavemulighe-
der til børnene. Op til jul var der kø i 
forretningen.

Forretningen annoncerede på side 2 
nederste højre hjørne hver uge i Hvid-
ovre Avis. Den placering ville John 
under ingen omstændigheder afgive! An-
noncen havde Hvidovre Vandtårn som 
logo. Dette logo blev også sat på alle de 
cykler, der blev solgt.

Kilde. arkiv.dk 16085. Hvidovre Cykle-Import, Hvidovrevej 344-348. !984
Nøglering med logo
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John Sørensen gik meget op i forret-
ningen. På et tidspunkt fik han en lille 
båndoptager, der kunne ligge i en tobak-
spung. Så tog han ud for at registrere 
priserne hos andre cykelhandlere – 
uden for kommunen.

Inde bag ved forretningen i nummer 
344 var der et værksted. Det tilhørte 
Lønberg. Her var onkel Erik, moster 
Ethas mand beskæftiget. Skulle der ydes 

service på en cykel solgt i butikken, så 
kunne John som oftest klare det i bagbu-
tikken. ”Fremmede” cykler, knallerter 
og scootere blev henvist til værkstedet 
bag forretningen.

Forretningen var kun i beskedent om-
fang sponsor for foreninger i Hvidovre. 
En enkelt gang blev der foræret en cykel 
væk – til Lene Køppen.

På et spørgsmål om ikke børnene fik nye 
cykler, var svaret ”Nej”, de måtte købe 
på afbetaling!

Kilde. arkiv.dk 16088. Værksted for Hvidovre Cykle-Import, Hvidovrevej 344-348. !984

Kilde: Hvidovre Avis, 9. december 1981
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Da der i 1976 var ”Fransk uge” i Hvid-
ovre, husker børnene, at forretningen 
bød  på Dubonnet og fransk Cheri-cho-
kolader.

Nogle vil måske mindes John Sørensen, 
når han indimellem var til fodbold på 
Hvidovre Stadion. Han gik hjemmefra 
med sin store pibe – stoppet og tændt.  
Piben kunne rumme så meget tobak, at 
den kunne holde i to timer, indtil han 
var hjemme igen.

2	  Butterdejssnegle med glasur.2	  Butterdejssnegle med glasur.

Familielivet

John og Birthe boede først på Svende-
bjergvej 12 og senere på Lerbjergvej 17.

John og Birthe havde travle hverdage. 
Og efter aftensmaden måtte de i gang 
med regnskaber og ajourføring af de 
mange afbetalingssager. Timelønnen var 
ikke høj.

Når butikken lukkede om lørdagen, så 
tog man til sommerhuset i Strøby. Det 
startede altid med, at der skulle hentes 
kager – hindbærsnitter eller ”grammo-
fonplader” 2  fra bager Dünweber eller 
bager Mørk – eller også kærnemælk-
shorn fra Nielsens ismejeri overfor. 

John Sørensen i butikken, da ophørsudsalget er i gang i 1984. Kilde: 
arkiv.dk B16087. Birthe Sørensen i butikken, da ophørsudsalget er i gang i 1984.Forstadsmuseet
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Sommerhuset var meget besøgt af fami-
lien og cykelhandler-kollegaer. Birthe 
havde fuldt op at gøre med at lave mad 
til alle i det lille køkken. Cykelture i om-
rådet med medbragt mad og drikke var 
en meget yndet afslapning for familien 
og gæsterne.

Thorvaldsminde

Det meste af familien har i en periode 
boet i en lejlighed i Thorvaldsminde, de 
fire gule blokke, Vigerslev Alle 386-396.  
Fætre og kusiner ”arvede” lejligheder-
ne, når andre flyttede ud. Erik og Elin 
boede der, indtil de i 1980 flyttede ind i 
skolebetjentboligen ved Avedøre Skole. 
Birthes far var i mange år formand for 
andelsboligforeningen.

Elin fortæller, at da butikken havde 
lang åbningstid fredag, så skulle børne-
ne være hos mormor og morfar. Hun 
og søsteren Anne skulle hente Ebbe og 
Gitte i børnehaven i Bytoften (hos fru 
Knudsen) og så gå til morfar og mormor 
(Ewald og Edith Nielsen) og spise aftens-
mad. Det skabte sammenhold i famili-
en, og traditionen om at spise sammen 
fredag aften holdes stadig i hævd.

Afslutning 
 
Oktober 1984 måtte forretningen lukke 
og afhændes, da John var blevet syg 
med cancer. Ingen af børnene ønske-
de at overtage forretningen. John ville 
ikke sælge til ALDI, men kom til det 
alligevel, da der kom en stråmand ind i 
billedet. 
 
John dør 61 år gammel i maj 1987. Bir-
the dør 78 år gammel i december 2006 
efter at have boet sine sidste år i en af de 
nye blokke ved Sønderkærhave.

Annonce Hvidovre Avis. 3.10.1984

Du kan møde HLS  
ved flg. arrangementer: 

 
* Lørdag d.16. august. 

På Rådhuspladsen 
HIF - Gamle Kæmpers marked. 

 
* Søndag d.14. september.  
I Kulturhus Risbjerggaard 
Byfest - Hvidovre fejrer 

fællesskabet 
 

* Torsdag d. 23. oktober. 
I Kometen 

Seniormesse.  
  

* Søndag d. 7. december. 
På Alarmpladsen 

Julemarked i Avedøre 

Tidspunkter bliver Annonceret i Hvidovre 
Avis og på vores Facebook-side
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Fotos af glas-
plader brugt til 
trykning af  
reklame for 
S. Sørensen, 
Hvidovrevej 346. 

Bemærk det  
skæve vandtårn, 
der var  
butikkens logo.

 Årstal ukendt.
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Skotøj i Hvidovre
Af Jens Frederik Jørgensen 1

Husker du ”Holy sko”? Det var i næsten 
15 år en skotøjsfabrik i Hvidovre. Den 
lå på Hvidovregaards Alle 25.  
Husker du ”Leif Sørensen – Sko”? 
Skotøjsbutikken lå i Bredalsparkens 
Butikscenter i 35 år.

I 1945 ansøgte den foretagsomme 
(Henrik) Holger Sørensen Hvidovre 
Kommune om at måtte etablere en 
skotøjsfabrik. Han havde haft et skoma-
gerværksted på Vesterfælledvej. Nu ville 
han i gang med produktionen af skotøj i 
større stil.

Snedkermester H. Andersen, Risbjerg-
gårds Alle 4, havde på adressen Hvid-
ovregårds Alle 25 bygget et hus og en 
værkstedsbygning.

Holger Sørensen købte ejendommen og 
søgte om tilladelse til at ombygge 1. sal 
i værkstedsbygningen, hvor der skulle 
indrettes fabrik til fremstilling af skotøj.

Da fabrikken var størst var der ca. 50 
ansatte, og man producerede ca. 1.200 
par sko om ugen. Det var udelukken-
de damesko, som kunne bruges af en 
almindelig kundekreds.

Lige efter krigen var det vanskeligt at 
skaffe læder, men Holger Sørensen hav-
de forbindelse til et af de garverier, der 
lå i Valby – i dette tilfælde i Trekroner-
gade.

Mange af de ansatte kom fra Hvidovre. 
Kvinderne, der var nodlersker (syersker), 
gik på aftenskole hvor de bestod en prø-
ve i skosyning.

På herresiden var der mange drenge, 
der, når de gik ud af skolen, kom i gang 
på fabrikken som ungarbejdere. De fik 
som oftest ingen uddannelse.

Fra ansøgning af 
27.10.1945 om  
godkendelse af  

skotøjsfabrikation:

Tilladelse til at Virksomheden paa 1. 
Sal. maa beskæftige 10 Personer, og i 
en Del af Stueetagen 2 Personer. 
Tilladelse til paa 1. Sal at maatte 
opstille følgende Maskiner:  
Pindemaskine, Afsyer, Pudsemaski-
ner, Gennemsyer, Opbankemaskine 
og Nodlerbord.

Fabriksbygningen for Holy Sko findes stadig. Foto: Jens Frederik Jørgensen -16. marts 2025.
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I 1960 fik Holger Sørensen hjertepro-
blemer, og han måtte lukke fabrikken. 
De to børn, Leif og Tove, som begge var 
uddannet i skotøjsbranchen, overvejede 
at føre fabrikken videre, men der var 
kommet frihandel, og danske skotøjsfa-
brikker havde det svært i konkurrencen 
med udenlandske fabrikker.

Familien flyttede til Strøbyvej 44. Her 
var der tilladelse til, at man kunne have 
en virksomhed med lettere industri, 
men et samarbejde med ”Jan- sko” fik 
Holger Sørensen aldrig gang i.

Holger Sørensen havde også i en kort 
periode skotøjsforretningen – ”Køgeve-
jens Skotøjsmagasin” på Gammel Køge 

1	 Kilde: Mindeord af Niels Erik Madsen i Hvidovre Avis 16.9.1987.1	 Kilde: Mindeord af Niels Erik Madsen i Hvidovre Avis 16.9.1987.

Landevej 236.

Holger Sørensen var tillige meget aktiv i 
Hvidovre Idrætsforening, HIF.  
Niels Erik Madsen skrev i Hvidovre 
Avis efter hans død: 
 
Han var formand for HIF i to perioder, 
1958-62 og 1968-1971. Han var en af 
hovedmændene bag den plan, der skaffede 
Hvidovre fra Københavnsserien til 1. division 
på rekordtid. Han var den moderne, dynami-
ske formand.1 

”Leif Sørensen Sko”

For Leif Dybvad Sørensen var det helt 
naturligt, at hans erhverv skulle være 
med sko. Han blev bl.a. uddannet på en 
skofabrik i Vejle, da han kom tilbage til 
Hvidovre, fik han en værkførerstilling 
på ”Baltzer Sko”.

Han var handelsuddannet og kastede sig 
over detailhandel. ”Theka Sko” i Valby 
blev åbnet i 1967. I 1970 lukkede ”Vejl-
gaard Skotøj” forretningen i Bredals-
parkens Butikscenter, og Leif Sørensen 
tog over sammen med hustruen, Helle. 
Det der dengang var en typisk mand og 
kone butik.

Italiensk design og mode var førende. 
Leif Sørensen købte selv ind på messer i 
Bologna og Milano. Han var ikke med 
i de indkøbskæder, der opstod, Derved 
fik forretningen mange specielle sko, 
der ikke var almindelig standard i andre 
butikker.

Holger Sørensen 1971. Kilde: arkiv.dk 
B19909. Fotograf Gert Nielsen

Kilde: Hvidovre-Avedøre 
Fagvejviser 1973

Kilde: Udklip fra fællesannonce for Bredalsparkens 
Butikscenter, i Hvidovre Avis 11.2.1987
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Butikken specialiserede sig i bl.a. store 
størrelser til både mænd og kvinder og 
fik på den måde en fast kundekreds. 
Butikken lagde vægt på, at kunderne 
følte sig ordentlig betjent, så de kom 
igen. Derfor var det vigtigt, at de ansatte 
var der i mange år. Butikken tog man-
ge elever ind til uddannelse. En typisk 
dag ville der være 4-5 til at ekspedere 
– 2 elever, en heltidsansat samt Leif og 
Helle.

Butikken stod selv for dekoration og 
pyntning indendørs i butikken, mens 
centret sørgede for at pynte op udenfor 
op til jul. Butikken deltog aktivt i cen-
trets torvedage.

Butikken havde ikke et værksted til 
skoreparation, man sendte reparationer 
ud i byen.

I september 2006 afhændede Leif og 
Helle butikken til Henrik Lund (”Lund 
sko”), og de flyttede til Staby ved Ulf-
borg.

Fodbold

Når man i Hvidovre siger navnet Leif 
Sørensen, falder tanken straks på fod-
bold.

Leif Sørensen blev HIFs første 
A-landsholdsspiller i 1964 og 
opnåede 15 A-landskampe.  
Han var med til vinde DM til HIF i 
1966. Han spillede 269 kampe og scorede 
136 mål. Han spillede højre innerwing, 
det man vel i dag ville kalde offensiv 
midtbanespiller. 
 Efter den aktive fodboldkarriere var Leif 
Sørensen træner i en del år, blandt andet i 
Skovshoved, Hvidovre, Glostrup, Hellerup 
og Køge.

Da familien i 1947 flyttede fra Frede-
riksberg til Hvidovregaards Alle 25, var 
Leif 5 år. Som dreng spillede han ”hele 
tiden fodbold, der var ikke andet at lave”. 
Der var mange ubebyggede grunde, 
man kunne spille på eller man kunne 
spille i Vigerslevparken.

Leif kom i HIF og blev en del af det 
kuld, der spillede sig op igennem ræk-
kerne.  

Skotøjsbutikker i Hvidovre 
1972:
”Center Sko”, Frihedens butikscenter 
”Mikka Sko” Hvidovrevej 105-107 
”Rebæk Søpark Sko” 
”Stjerne Sko”, Hvidovrevej 137 
”Tarp Sko”, Hvidovre Torv 1 
”Ulla Sko”, Hvidovrevej 340 
”Leif Sørensen Sko”, Hvidovrevej 320.

Skotøjsbutikker i Hvidovre 
2025:
”Lund Sko”, Hvidovrevej 320.

Kilde: Foto af Leif Sørensen 1963-64. Kort med 
fodboldspillere fra FOSKA-BIO - FOSKAs fodbold-
samlebilleder.



29

Fra drengtiden husker han, at 
HIF-drenge spillede en forkamp mod 
Frem forud for en pokalfinale i Idræts-
parken. HIF var begyndt at ”føre sig 
frem”. Mange fra dette hold var med til 
at vinde DM i 1966.

Det var andre betingelser at være eli-
tespiller dengang. Leif fortæller, at han 
forud for en landskamp mod Skotland 
i Idrætsparken først kunne tage mod 
Idrætsparken efter at have lukket butik-
ken kl. 17.30. Han fandt med besvær en 
parkeringsplads og løb til Idrætsparken. 
Han var godt varmet op, da han nåede 
frem kl. 18.45 med kampstart kl. 19.00!

15. november 1967 spillede HIF 2-2 
i kampen mod Real Madrid i Idræts-

parken. Real Madrids spillere var ude 
at træne i Hvidovre om formiddagen 
og her så de en af HIF-spillerne, Leif 
Carlsen, der var i gang i en udgravning. 
Det var et fantastisk syn for de spanske 
spillere, at en HIF-spiller ikke havde fri 
op til aftenens kamp. ”Og den historie er 
ikke en skrøne”, sagde Leif Sørensen.

På et spørgsmål, om butikken solgte 
fodboldstøvler, var svaret ”Nej”. Det tog 
sportsforretningerne sig af ofte i samar-
bejde med klubberne. Sportssko deri-
mod var en vare, man solgte.

Måske var det godt for salget i butik-
ken, at Leif var kendt som den dygtige 
fodboldspiller.

Vil du læse mere om  
Leif Sørensen som  
fodboldspiller, er her  
et par links:

https://www.haslund.info/10_Dan-
mark/20_spillere/sorlei.asp 

https://dinavis.dk/arkiv/
ECE14842891/store-fortael-
ler-om-sit-liv-i-hvidovre/

https://folkebladetlemvig.dk/sport/
leif-fra-staby-slog-irland-i-1969-
saadan-vinder-vi-i-aften (Folkebla-
det-Lemvig)

https://hifstorik.dk/spillere/evig-
hedsstatistik.html?view=playerin-
fo&id=172 (Statistik for spillede 
kampe for HIF) 

https://www.youtube.com/
watch?v=Q_DBwjN5tSk  (Klaus 
Moe – videointerview med Leif 
Sørensen)

Leif Sørensen fra videointerview med Klaus Moe 28. juli 2020.

http://
http://
https://dinavis.dk/arkiv/ECE14842891/store-fortaeller-om-sit-liv-i-hvidovre/
https://dinavis.dk/arkiv/ECE14842891/store-fortaeller-om-sit-liv-i-hvidovre/
https://dinavis.dk/arkiv/ECE14842891/store-fortaeller-om-sit-liv-i-hvidovre/
https://folkebladetlemvig.dk/sport/leif-fra-staby-slog-irland-i-1969-saadan-vinder-vi-i-aften (Folke
https://folkebladetlemvig.dk/sport/leif-fra-staby-slog-irland-i-1969-saadan-vinder-vi-i-aften (Folke
https://folkebladetlemvig.dk/sport/leif-fra-staby-slog-irland-i-1969-saadan-vinder-vi-i-aften (Folke
https://folkebladetlemvig.dk/sport/leif-fra-staby-slog-irland-i-1969-saadan-vinder-vi-i-aften (Folke
https://hifstorik.dk/spillere/evighedsstatistik.html?view=playerinfo&id=172 (Statistik for spillede 
https://hifstorik.dk/spillere/evighedsstatistik.html?view=playerinfo&id=172 (Statistik for spillede 
https://hifstorik.dk/spillere/evighedsstatistik.html?view=playerinfo&id=172 (Statistik for spillede 
https://hifstorik.dk/spillere/evighedsstatistik.html?view=playerinfo&id=172 (Statistik for spillede 
https://www.youtube.com/watch?v=Q_DBwjN5tSk
https://www.youtube.com/watch?v=Q_DBwjN5tSk
https://www.youtube.com/watch?v=Q_DBwjN5tSk   (Klaus Moe - videointerview med Leif Sørensen)
https://www.youtube.com/watch?v=Q_DBwjN5tSk   (Klaus Moe - videointerview med Leif Sørensen)
https://www.youtube.com/watch?v=Q_DBwjN5tSk   (Klaus Moe - videointerview med Leif Sørensen)
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Arrangementer
Arrangementsudvalget

Rundvisning i Hvidovregårds 
omegn. (To ens rundvisninger)

* Tirsdag d. 19. august kl. 14-16 
 
* Torsdag d. 21. august kl. 14-16 
 
Mødested: Hjørnet af: 
Hjørnagervej 18S  (Ved beboerhuset).

Stig Sørensen og Jens Frederik Jørgen-
sen viser rundt med start foran den 
bevarede del af det gamle stuehus til 
Hvidovregård. Der vil blive fortalt om 
gården, firmaer (AP Radiotelefoni, Holy 
Sko m.fl.) og huse i området, samt per-
soner med tilknytning til området.

Ved turens slutning serverer vi en  
vand/øl. 
Tilmelding nødvendig.
 
Bogreception på Rytterskolen 

Søndag den 24. august inviterer HLS 
til reception kl. 14-16 i Rytterskolen, 
Hvidovre Kirkeplads 1.

Vi fejrer at Torben Kok Rasmussen har 
skrevet bogen ”Beretning om Hvidovre-
gade og dens mennesker i forandringens 
tid”

Det vil være muligt for medlemmer af 
HLS, at få deres eksemplar med hjem.

Et glas bobler bliver det også til
 
Filmen om Sport i Hvidovre

Torsdag d. 18. september kl 14-16 
Mødested: Rytterskolen 
Hvidovre Kirkeplads 1

Filmen Sport i Hvidovre fortæller 
historien om nogle sportsgrene. Flere 
kendte sportsudøvere fortæller undervejs 
i filmen. 
Filmen er et fællesprojekt fra Forstads-
museet og Hvidovre lokalhistorisk 
Selskab, og er muliggjort med støtte fra 
Flemming Holberg Fenger fonden. 
Tilmelding nødvendig
 
 
HIF gennem 100 år

Mandag d. 29. september kl 19-21 
Mødested: Strungesalen, Kulturhus 
Risbjerggaard Hvidovrevej 241. 
 
I anledning af HIF`s 100-års jubilæ-
um d. 15. oktober 2025 afholder HIF 
sammen med Hvidovre Lokalhistoriske  
Selskab et arrangement, hvor forman-
den for HIF`s hovedforening Teddy 

Alle er velkommen til  
vores arrangementer.

OBS!
* Tilmelding nødvendig: 

 -hvis ikke andet er oplyst - 
  

* Indgang 25 kr 
Medlemmer gratis 

hvis ikke andet er oplyst

* Servering:  
Servering: 25.- kr. 

- hvis ikke andet er oplyst.

* Tilmelding: 
hls.nemtilmeld.dk/   

eller 
Anders Aalund  

(Tlf.: 2420 2655)  
eller  

Karen Johansen  
(Tlf.: 2992 0417).

I Rytterskolen kan der  
højst være 35 personer 

  - øvrige steder 100-150 personer.

http://hls.nemtilmeld.dk/  
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Hebo Larsen og journalist Rasmus Bech 
mødes i samtale om foreningens histo-
rie. 
En aften hvor anekdoterne får vinger, og 
de gode historier bliver luftet igen. 
Samme aften er der premiere på filmen: 
 
“ HIF gennem 100 år” samt lancerin-
gen af HIF`s 100-års jubilæumsbog.
Tilmelding nødvendig 

Taxi Sus fortæller om 50 år på 
hjul.

Torsdag d. 30. oktober kl. 19-21           
Mødested: Kulturhus Risbjerggaard i 
Strungesalen.  Hvidovrevej 241. 
           
 
Taxi Sus også kendt som Susanne Niel-
sen, vil denne aften fortælle om sine 50 
år som taxichauffør. Hun har både kørt             
for Vigerslev Bilen, Ishøj Taxi, KBH 
Taxa samt 7 - 9 - 13 Bilen. 
Oplevelser og historier er der mange 
af, og måske har du også kørt med Taxi 
Sus. 
Susanne er vokset her i Hvidovre, gik 
på Dansborgskolen, men her var hendes 
kaldenavn Sussie. 
Der vil blive vist klip fra TV-udsendel-
sen “48 timer”. 
Men helt klart en mindernes aften. 
Tilmelding nødvendig 

Alene i Vildmarken 
 
Dato: 4. november kl. 19 - 21 
Mødested: Kometen Hvidovrevej 280

Ulla Thomsen  vandt som den første 
kvinde, og den ældste deltager TV- kon-
kurrencen ” Alene I Vildmarken ”. Det 
var i sæson 6 i 2022. 
Ullas vej gennem livet har været utra-
ditionel. Efter folkeskolen gik hun i lære 
som smed, efter uddannelsen rejste hun 
ud i verden, og brugte sit håndværk. 
Både betalt og som frivillig i flere sam-
menhænge bl.a. med Greenpeace. 
Som 30 årig uden studenterhue, starte-
de Ulla på DTU og blev maskiningeni-
ør. 
Som 59 årig fik hun kræft, valgte selv at 
tage hånd om sin behandling med suc-
ces. Herefter meldte hun sig til konkur-
rencen i vildmarken. Ulla er lige blevet 
valgt til Forperson i Hvidovre Vindmøl-
lelaug I/S.  
I billeder og ord fortæller Ulla om sit liv 
- og sine mange udfordringer. Og vi får 
en oplevelse.  
Tilmelding nødvendig

Åbent Hus 

Onsdag d.19. november kl. 14-16 
Mødested: Rytterskolen.  
Hvidovre Kirkeplads 1. 
 
Eftermiddagen hvor vi mødes over en 
kop kaffe. 
Det er muligt at se Rytterskolen og høre 
om Rytterskolen historie. Men også mu-
ligt at tage en historie, et foto eller andet 
med, til fælles snak. 
Måske overrasker vi med et lille  
foredrag. 
 
Ingen tilmelding  
.... men tag en god ven eller nabo med. 
 
Kaffe og kage 25 kr. 
 
Julehygge i Rytterskolen

Onsdag d.17. december kl. 14-16 
Mødested: Rytterskolen -  
Hvidovre Kirkeplads 1. 
 
Traditionen tro runder vi året af med 
julehygge. 
Lidt godt til ganen, julesange, måske et 
julebanko, og en julehistorie. 
 
Pris 50 kr.

Tilmelding på nettet via dette link  
hls.nemtilmeld.dk 

Husk: I bekræftelsesmailen er der et link,  
som kan bruges til evt. framelding

http://hls.nemtilmeld.dk/
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Fra kaos til orden –  
byvandringer i flere kapitler

Forsommeren bød på byvandringer un-
der temaet ”Fra kaos til orden – byernes 
udvikling i mellemkrigstiden”. Selvom 
der kun var omkring 20 år mellem 

afslutningen på 1. verdenskrig og starten 
på den næste, er det en periode, hvor 
forstaden var en regulær kampplads, og 
hvor borgerrettigheder, kloakering og 
retten til egen bolig var til forhandling. 

Folk flygtede ud af de osende og usunde 
storbyer, og man skulle tro, at de gryen-
de forstæder rundt om storbyerne var 
lig med det enkle liv. Lys, luft og grønne 
områder – kunne det blive bedre?  
Med det som rettesnor udviklede vi to 
nye byvandringer, som kunne tages som 
kapitel 1 og 2 – og hvilken fornøjelse det 
var.

Selvom turene i Brøndbys Vesterled og 
Hvidovres Holmegårds-udstykning også 
kunne tages enkeltvis, oplevede vi rigtig 
mange, som var nysgerrige på de brede 
penselstrøg, og det gav grobund for at 
sætte de mange pudsige historier, som 
hvert kvarter rummer, ind i en bredere 
samfundsmæssig kontekst. Vesterled 
husede f.eks. cirkusfamilien Rubini med 
den tandløse løve, ligesom ledige grunde 
blev indtaget af naboernes kartoffeldyrk-
ning. Ja, selv den kommende borgmester 
Jens Christian Jensen i Brøndby fik vist 
lidt ekstra udbytte på den måde. Det 
er fortællinger på linje med lysthusfor-
tællingerne i Risbjerggårds Villaby og 
Svendebjerg og noget helt andet end det 
liv, som blev skabt da Holmegården i 
Hvidovre Nord blev udstykket fra 1935. 
Udviklingen her blev for alvor slået an, 
da Hvidovre fik sit eget trinbræt på jern-
banen og dermed mulighed for pendling 
med tog til Københavns arbejdspladser. 
Dog blev bilerne også mere udbredt i 

Nyt fra Forstadsmuseet
Af Bitten Larsen

Vi har haft ”Fra Kaos til orden” på programmet hele foråret og forsommeren. Først til Historiske Dage i 
Ønskehallen i marts måned og igen som et gennemgående tema for byvandringer i Vesterled i Brøndby og 
Hvidovre Nord. I den anledning hjalp den lokale Hvidovre-kunstner Jakob Ingvorsen os med at illustrere 
udviklingen. Til venstre ses det til tider kaotiske selvbyggerliv med grønsagsdyrkning og husdyr, mens vi til 
højre har funktionæren på cykel på vej til Hvidovre Trinbræt og jernbanedæmningen langs Hædersdalvej i 
baggrunden. Forstadsmuseet.
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perioden og vi kan se, at privatbilismen 
gav gnidninger mellem beboerne i Hol-
megården, så der f.eks. blev installeret 
en bilvægt for enden af Hædersdalvej. 
Vejreparationer var dyre, og var det 
rimeligt, at betalingen var kollektiv, når 
bilerne stadig ikke var allemandseje.

Rigtig mange af husene i Holmegårdens 
udstykning blev tegnet af arkitekten 
A.B. Thomsen. Bl.a. det hedengangne 
Solsiden – etageblokken overfor stati-
onen, hvor restauranten Artikok lå og 
de fire små blokke med fire lejligheder 
i hver på Kløverprisvej 5-11, men også 
flere enfamilieshuse i kvarteret. Det er 
en af de særlige ting ved Hvidovre. Man 
ser ofte, at et kvarter har mange huse fra 
en enkelt arkitekt, mens nabokvarteret 
har mange huse fra en anden, og er med 
til at give hvert kvarter sin identitet.
 
 
Sensommerarrangementer

Når dette blad udkommer, er somme-
rens Hvidovre-byvandring overstået, 
men er man nysgerrig på Brøndbys 
historie, kan man stadig nå med på en 
byvandring om Brøndby under Besæt-
telsen. Man skal være hurtig, for turen 
foregår den 13. august. Læs mere om 
den og book billet på forstadsmuseet.dk.

På Kløverprisvej 5-11 ligger fire boligblokke med hver fire lejligheder fra 1939. De blev opført i tidens 
funktionelle arkitektur og havde fra start både centralvarme og trykvand i hanerne. Ligesom Solsiden på 
hjørnet af Kløverprisvej og Hvidovrevej var arkitekten A.B. Thomsen. Billedet er i øvrigt taget i haven 
til Kløverpris 12, hvor familien Frederiksen byggede bolig og Holmegårdens Kolonial. Her kunne de nye 
beboere i kvarteret købe så forskellige varer som kaffe fra Uganda og islandske sild. Forstadsmuseet.
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Vi er ved at tage de første skridt til Be-
fæstningsdagen, som vanen tro afvikles 
den sidste søndag i september. I år bliver 
det derfor den 28. september, hvor både 
børn og voksne kan opleve Vestvolden 
i fuldt sensommerflor. Programmet for 
dagen er ikke færdigt, men vi er at finde 
ved det normalt lukkede fredskrudt-
magasin ved Horsedammen 50 fra kl. 
10-14, og der vil være aktiviteter for alle 
aldre.

Som noget nyt deler vi vores glæde ved 
Vestvolden og vores smukke Avedørelejr 
med endnu et arrangement i forlængelse 
af Befæstningsdagen. Den 5. oktober kl. 
13-15 byder vi velkommen i Avedørelej-
ren. Krudt og kugler er her ikke mere af, 
men historierne om de mange soldater, 
der er gået ind og ud ad porten og den 
store ændring fra militært anlæg til et 
fredeligt boligkvarter er værd at tale om. 
Detaljerne til den 5. oktober er ikke på 

plads endnu, men når bladet her ud-
kommer, vil du kunne læse alt om dagen 
på forstadsmuseet.dk. 

Museets samling 
 
Et af de arbejder, som fylder en del bag 
linjerne, men som ikke er så synligt, er 
vores arbejde med de billeder, arkivalier 

Mange kender huset på Hvidovrevej 100 som lægehus, men det blev opført i 1934/35 af Paul Plinius. Han købte Holmegården i 
1935 og stod for udstykningen og omdannelsen fra gård til moderne forstadskvarter. Forstadsmuseet
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og genstande, som vi modtager til glæde 
for fremtidens arbejde med Hvidovres 
historie. Nogle afleveringer bliver hurtigt 
scannet, registreret, pakket og sendt på 
magasin til der igen er nogen, som skal se 
dem, mens andre bliver taget frem, fordi 
de har brug for et blik anno 2025. Derfor 
er vi i denne tid ved at gennemgå en tid-
ligere aflevering fra kunstnerparret Hans 
Peder og Johanne Pedersen-Dan, der 
boede i Hvidovre Rytterskole fra 1912 til 
1936. I år 2000 modtog vi en stor dona-
tion af især forstudier og fotografier fra 
ægteparret. Bedre muligheder for regi-
strering og opmagasinering betyder, at vi 
ompakker forstudierne og derfor kommer 
helt tæt på værkerne igen. Når vi er fær-
dige, vil man kunne se registreringerne 
og billeder af genstandene på arkiv.dk.

Hvis man har lyst til at vide mere om 
Pedersen-Dan, kan man komme forbi 
Forstadsmuseet og få udleveret bogen 
Pedersen-Dan – en dansk billedhugger 
skrevet af tidligere formand for Hvidovre 
Lokalhistoriske Selskab Per E. Hansen. 
Den er gratis og udleveres så længe lager 
haves.

Lille mor er en skulptur af Johanne Pedersen-Dan. I 1903 modtog 
Johanne Pedersen-Dan Neuhausen-præmien for skulpturen. Den 
forestiller en pige stå med en dukke i favnen. I Forstadsmuseets sam-
ling har vi en buste i gips forestillende Lille mors ansigt. Den er nu 
pakket efter alskens kunst og regler, så vi kan passe på den langt ind i 
fremtiden. Forstadsmuseet.
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Bagsiden - De skabte HIF som elite fodboldklub
Af Teddy Hebo Larsen og Jens Frederik Jørgensen

15. oktober 2025 fejrer HIF 100-års 
jubilæum og udgiver en jubilæumsbog. 
Heri fortælles bl.a. om 3 personer, der 
var hovedkræfter i at skabe HIF som en 
elite fodboldklub.

Her kommer et citat fra  
jubilæumsbogen: 

”I begyndelsen af 1950’erne fortsatte det 
målrettede ungdomsarbejde i HIF ufortrø-
dent og troen på egen formåen og talent blev 
yderligere styrket, da man i 1954 ansatte 
Niels Hansen som træner for det kuld af 
drenge, der senere skulle komme til at udgøre 
stammen på holdet, der i 1966 hjemførte det 
første danske mesterskab til klubben.  
 
 
 

I perioden 1951 – 1952 havde Niels Han-
sen været engageret som træner for HIF’s 
førstehold. Ideen og Initiativet til at ansætte 
Niels Hansen til de talentfulde drenge født i 
1942/1943 kom fra et par spillerfædre, Sig-
fred Henriksen (far til Lars Bo) og Holger 
Sørensen (far til Leif). Bestyrelsen bakkede 
op om initiativet, og en forening til indsam-
ling af penge til økonomisk støtte for projektet 
blev igangsat med Holger og Sigfred i spid-
sen. Sidstnævnte påtog sig desuden rollen som 
holdleder for 1. drenge i 1954”.

Jubilæumsbogen uddeles gratis til samt-
lige medlemmer af HIF, men vil også 
blive udbudt til salg. 

Der venter givetvis læserne en meget 
interessant bog, der fortæller om en 
idrætsforening, som har været med til 
at skabe byen Hvidovre, og som har sat 
Hvidovre på Danmarkskortet.

HIF og Hvidovre Lokalhistoriske 
Selskab holder i samarbejde et arran-
gement den 29. september om ”HIF 
gennem 100 år”.

Fra venstre: Holger Sørensen, Niels Hansen, Sigfred Henriksen, 1956.  
Kilde:  Foto udlånt af Lars Bo Henriksen. Arkiv.dk B 19686.


